

ПРЕИМУЩЕСТВА МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ПЕРЕД ТРАДИЦИОННЫМ БУХГАЛТЕРСКИМ УЧЕТОМ

*И. Д. Дементьев, студент группы 10503221 ФММП БНТУ,
научный руководитель – преподаватель К. И. Корнилова*

Резюме – актуальность внедрения МСФО в Республике Беларусь в качестве стандарта основной отчетности, с целью стимулирования предпринимательской активности в отечественных организациях и выводу белорусских предприятий на международный уровень.

Resume – the relevance of the introduction of IFRS in the Republic of Belarus as a standard for basic reporting, in order to stimulate entrepreneurial activity in domestic organizations and bring Belarusian enterprises to the international level.

Введение. Организации по всему миру обязаны вести отчетность о хозяйственной деятельности в том или ином виде. На данный момент исторически так сложилось, что в странах запада более распространена система учета МСФО, а в странах постсоветского пространства, включая Беларусь, – бухгалтерский учет.

Рассматривая непосредственно Республику Беларусь, проанализируем плюсы и минусы ведения МСФО и бухгалтерского учета, а также выдвинем предложение по дальнейшему пути развития отчетности на территории Республики.

Основная часть. Как отмечалось ранее, бухгалтерский учет более распространен в странах постсоветского пространства, а МСФО преимущественно в странах запада. Так сложилось исторически: на территории западных стран в период 20-го века была, преимущественно, рыночная экономика, в то время как в СССР была плановая. Таким образом, после распада СССР, оставили аналогичный советскому метод учета, который сейчас называется бухгалтерским учетом. В то время как в западных странах, за счет рыночной экономики и развития различных финансовых инструментов, более распространен МСФО [1].

Не смотря на то, что МСФО и бухгалтерский учет являются одними из самых распространенных видов отчетности, у них есть некоторые отличия. Например, в МСФО есть унифицированные правила для финансовой отчетности, а в бухгалтерском учете финансовая отчетность ведется строго в соответствии с действующими правилами и нормативными актами. Также в МСФО предполагается возможность профессионального суждения (оценки), а в бухгалтерском учете аналогичное не допускается [2; 3].

Бухгалтерский учет был справедливо эффективен после распада СССР, так как переучивать специалистов по какой-либо новой системе

учета было экономически нецелесообразно. Но в данный момент развития Республики Беларусь будет эффективнее перейти на систему учета МСФО.

Главным плюсом перехода на систему учета МСФО будет стимулирование предпринимательской активности за счет вывода предприятий Беларуси на международный уровень. Таким образом, можно простимулировать предпринимательскую активность в стране. А за счет развития компьютерных технологий переход с одной системы учета на другую будет происходить без усложнения деятельности контролирующих органов, так как процессы учета можно автоматизировать за счет различных программ и ПО. Единственным минусом при переходе с одной системы учета на другую будет большое количество времени, необходимое для полноценного перехода. Это выражается в утверждении МСФО на уровне бухгалтерского учета в качестве одной из основных отчетностей, а также обучении специалистов как бухгалтерскому учету, так и МСФО с последующей отменой ведения бухгалтерского учета [1].

Заключение. Отчетность МСФО будет выгодно сделать основной отчетностью для Беларуси. Это должно простимулировать предпринимательскую активность и вывести белорусские предприятия на международный уровень без необходимости вести и МСФО, и бухгалтерский учет вместе. При этом ведение такой отчетности не будет оказывать негативное влияние, не будет снижать качество работы и требовать задействовать контролирующие органы, так как благодаря автоматизации и информационным технологиям вести отчетность станет значительно проще, чем в 90-х годах 20-го века.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бухгалтерский учет и МСФО [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/buhgalterskiy-uchet-i-msfo>. – Дата доступа: 05.04.2024.
2. МСФО: что инвестору нужно знать о международных стандартах финансовой отчетности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://quote.rbc.ru/news/article/62d056149a794729cb83896e?ysclid=lwbu7gurwm18396736#p3>. – Дата доступа: 05.04.2024.
3. Международные стандарты финансовой отчетности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Международные_стандарты_финансовой_отчетности. – Дата доступа: 05.04.2024.